

---

**VIDENSCENTER PÅ ÆLDREOMRÅDET**  
**Elektronisk nyhedsbrev**  
**AKTUELLE NOTER NR. 13**  
**11. OKTOBER 2006**

På grund af sygdom har der været et længere afbræk i Aktuelle Noter. Derfor er der i det følgende kun medtaget de mest væsentlige historier.

**INDHOLD:**

**Ny bog fra videnscentret**  
**Ikke et ord om de ældre**  
**Utilfredshed med ældreindsats**  
**Ringe tal på hjemmehjælpen**  
**Faglig medlemsflugt**  
**Ny direktør for EGV**  
**Influenzavaccination**  
**Kvalitetsreform uden penge**  
**Folkepensionen 50 år**  
**Rapport om dødsbrande**  
**Mest opmærksomhed om velstillede sygdomme**  
**Genvej i tilbudsjunglen**  
**Gamle hjemløse**  
**Uligheden vokser**  
**Mere liv i gamles hverdag**  
**Pris til seniorkampagne**  
**Minister taber sag om efterløn**  
**Specialkorps til ældreplejen**  
**Livskompetencer**  
**Tre plejehjem lukkes**  
**Tænder og hukommelse**

---

## Ny bog fra videnscentret

At være gammel er langt fra ensbetydende med at være ensom, og problemet er ikke forbeholdt gamle mennesker, selv om det rammer lidt flere gamle end yngre. Således er 3 pct. af de 52-62-årige ensomme, 4 pct. af de 67-72-årige er ensomme, og 5 pct. af de 77-82-årige er ensomme. Dette er en af hovedkonklusionerne på en ny bog fra Videnscenter på Ældreområdet. Bogen er skrevet af seniorforskerne Eva Bonde Nielsen og Merete Platz, og rummer såvel statistikker som kvalitative interviews med en række ældre.

Bogen, der er på 77 sider og koster 130 kr. inkl. moms og ekseditionsgebyr, kan bestilles på <mailto:mail@aeldreviden.dk> eller på tlf. 3940 1010.

Læs mere om bogen: <http://www.aeldreviden.dk/udgivelser/boeger/ensomme.html>

*Læserne opfordres også til at se videnscentrets hjemmeside <http://www.aeldreviden.dk> hvor der er nærmere omtale af den konference, der blev holdt i forbindelse med bogens udgivelse. Her kan også ses PowerPoint-præsentationer fra konferencen.*

## Ikke et ord om de ældre

Statsminister Anders Fogh Rasmussen nævnte ikke de ældre med et ord i sin åbningstale i Folketinget 3. oktober. Han omtalte heller ikke de 40.000 demonstrerende samme dag på såvel Christiansborgs Slotsplads som andre steder i landet. I godt tre uger havde forældre og pædagoger – samt i få kommuner også hjemmehjælpere – demonstreret mod forringelserne ude i kommunerne som følge af kommunalreformen og regeringens finanslovsudspil.

I det hele taget er det blevet én stor kamp om – temmelig uoverskuelige – tal. Fogh Rasmussen hævder, at det offentlige forbrug er 31 mia. højere i 2007 - "det er ikke nedskæringer, men vækst" - og han vil ikke gentage "det økonomiske uføre", der blev resultatet af 70'ernes kommunalreform, hvor de nye kommuner lagde sig på det

dyreste serviceniveau. Og kommunerne har i år fået 424 mio. kr. ekstra for at kunne klare nogle af de mere uforudsete udgifter i forbindelse med kommunalreformen.

Fra anden side gøres der opmærksom på, at regeringen ikke tager højde for udviklingen i på den ene side priser og lønninger i det offentlige, og på den anden side ikke matcher det private forbrug. Det offentlige har simpelthen fået en mindre del af samfundskagen, hvilket er ensbetydende med en tilbagegang. Eller som professor Hans Erik Mouritzen, Institut for Statskundskab ved Syddansk Universitet, udtrykker det:

“Der foregår en intens kamp om virkelighedsopfattelsen, fordi der i år er så mange forskellige ubekendte, at det er umuligt at danne sig et overblik. Mange flere end normalt har noget på spil ved dette års kommunale budgetforhandlinger, fordi der både sker kommunesammenlægninger, overførsel af opgaver fra amter til kommuner og en kommunal udligningsreform, som flytter penge fra rige kommuner til fattige. Ingen har overblik endnu”.

Selv om der bruges flere penge i det offentlige, er antallet af offentligt ansatte faldet med 8.000 fuldtidsansatte under VK-regeringen. Ifølge Finansministeriets redegørelse fra 2006 er realvæksten i det offentlige forbrug sat til 1,1 pct. i 2006. Da regeringen overtog magten var væksten 2,3 pct. Selv om finansminister Thor Pedersen ved fremlæggelsen af regeringens finanslovsforslag fortalte om de 90 mia. i statskassen, og at “Danmark snart ejer hele verden”, vil regeringen i frygt for overophedning af økonomien ikke slippe flere midler løs. Og pga. skattestoppet kan der ikke røres ved skatterne. En mulig vej er øget brugerbetaling, og det har KL også været inde på. Organisationen mener, at de svage ældre er en myte. Derfor skal de ældre selv betale for velfærden, det såkaldte alderskriterium ved 65 år bør afskaffes og hermed pensionisternes ret til 13 forskellige velfærdsydelse. Kun de svagest stillede skal regne med gratis hjælp. Socialminister Eva Kjer Hansen afviser forslaget.

En anden mulig hjælp kommer fra Dansk Folkeparti, der er villig til at yde et engangsbeløb til kommunerne på 1 mia. kr. Pengene foreslås taget fra Globaliseringsfonden. Men dette vil de øvrige forligspartier

ikke være med til. Dansk Folkeparti har dog sammen med regeringen fået vedtaget et forslag, hvorefter man vil se på dokumenterede og uforudsete engangsudgifter i kommunerne.

Mens statsministeren som nævnt ikke omtalte demonstrationerne i Folketinget, kaldte han dem dog uden for folketingsalen for "politiske ballademagere" i "en socialistisk inspireret kamp", der var forledt af bl.a. pædagogernes faglige organisation, BUPL.

Kommunikationseksperter kalder statsministerens udtalelse for "en stor kommunikationsmæssig bommert" og "helt dumt", og "det viser meget tydeligt, at Fogh er presset i denne her dagsorden".

*Kilder: Morgenavisen Jyllands-Posten 25.9., Information 14. og 29.9. samt 4.10., Politiken 5. og 6. 10. samt Weekendavisen 6.10.2006.*

## **Utilfredshed med ældreindsats**

Regeringen har i sit finanslovsudspil afsat 793 mio. kr. til ældreområdet. Heraf er de 300 mio. kr. dog led i kommuneaftalen for 2007. Andre 441 kommer fra ældrepuljen, og 52 mio. kr. skal gå til friplejeboliger, hvis etablering finansieres via omprioriteringer inden for boligområdet. Derudover vil regeringen søge tilslutning til, at der afsættes satspuljemidler til konkrete initiativer på ældreområdet. I forvejen var der afsat 500 mio. kr. til dækning af plejehjemsgaranti, kvalitetssikring og en ansøgningspulje.

Ældre Sagen er skuffet. Der mener man ikke, at der er afsat midler til et forbedret serviceniveau. Ifølge finansordføreren for Dansk Folkeparti skal kommunerne yde dokumentation for pengene. Han peger på, at de 300 mio. kr. skal dække udgifterne i forbindelse med den demografiske udvikling, mens de godt 400 mio. kr. i ældrepuljen vil blive frigjort til brug for kommunerne, som hidtil har brugt den pulje til nyt computerudstyr.

I 2005 mente 24 pct. af danskerne, at en borgerlig regering ville være bedst til at sikre de ældre tilfredsstillende forhold. Her godt halvandet år senere er tallet faldet til 15 pct.

*Kilder: Regeringens finanslovsforslag samt Information 30.8. og 14.9.2006.*

## Ringe tal på hjemmehjælpen

“Statistikken er notorisk upålidelig, fuld af faldgruber og nærmest en jungle at finde rundt i. Man kan end ikke finde en opgørelse over de samlede udgifter til hjemmehjælp”, hedder det i rapporten ‘Hjemmehjælp mellem myter og virkelighed’, der er finansieret af Rockwool Fonden. Bogen er skrevet af professor Jørgen Goul Andersen og cand.scient. adm. Jeppe Agger Nielsen, begge CCWS ved Aalborg Universitet, som har undersøgt ældreplejen i Hirtshals, Purhus og Skive kommuner.

Alligevel fastslår de to forfattere, at der ingenlunde er sket besparelser – og slet ikke for de svageste. Tværtimod er der sket en betydelig stigning i antallet af ældre, der er omfattet af hjemmehjælp og en endnu kraftigere stigning i tildelte hjemmehjælpstimer. I statistikken er dog en betydelig dobbelttælling af hjemmehjælpen, der gives til ældre i ældreboliger og tilsvarende institutioner. Korrigeres herfor er der sket et temmelig kraftigt fald, så dækningsgraden i 2005 ikke var højere end i slutningen af 1970’erne. Det skyldes strammere visitationsregler, der især har ramt den praktiske hjælp fra slutningen af 1990’erne. Her er der set et fald på 30 pct. på kun seks år, og hjælpen til rengøring er nærmest halveret for dem, der kun modtager praktisk hjælp. Denne gruppe udgør 40 pct. af hjemmehjælpsmodtagerne. Og selv om serviceniveauet for hjemmehjælpen som sådan er steget, er det ikke fulgt med den almindelige velfærdsudvikling. Hjemmehjælpen har dog ifølge de to forfattere et medieskabt imageproblem, idet hjemmehjælpen er væsentligt bedre end sit rygte. Brugere er gennemgående tilfredse – om end brugertilfredsheden er mindre for hjemmehjælpen end for andre serviceområder.

På trods af ‘Fælles sprog’ handler hjemmehjælperne “ofte pragmatisk og fleksibelt og følger ikke slavisk de detaljerede minutanvisninger”. Derimod fungerer den fleksible hjemmehjælp ikke i praksis, idet der simpelt hen ikke er noget “at bytte med”. Det noteres også, at sygefraværet er “foruroligende højt” mange steder.

Rapporten, der om kort tid vil blive mere fyldigt omtalt i vort e-nyhedsbrev *ForskningsNyt*, danner udgangspunkt for en tema-eftermiddag som Videnscenter på Ældreområdet arrangerer den 24. oktober i København. Læs mere om såvel mødet som rabatpris på bogen 'Hjemmehjælp mellem myter og virkelighed' på vor hjemmeside <http://www.aeldreviden.dk>

## **Faglig medlemsflugt**

FOA har i løbet af de seneste ni måneder mistet 4.000 medlemmer. Det er sket efter, at Den Europæiske Menneskerettighedsdomstol har gjort op med den særlige danske eksklusivaftale, der hidtil har forpligtet arbejdsgiverne til kun at ansætte medlemmer af en fagforening. Nu er fagforeningstvungen afskaffet. I stedet er de frafaldne medlemmer gået til discountfagforeningerne, der er billigere. Derfor ruster LO-fagbevægelsen sig nu til de forestående overenskomstforhandlinger. Det er nu, der skal flere penge og goder i kassen – ikke mindst set i lyset af de stadig højere direktørlønninger.

“Det ærgrer mig helt ind i sjælen, at vi ikke selv forstod at aflive denne udemokratiske tvangsordning. Men det er, som om vi først begynder at gøre noget ved problemerne i fagbevægelsen, når vi er så meget i krise, at vi driver langsomt ned ad væggen og klasker ud på gulvet”, siger FOAs formand Dennis Kristensen.

*Kilde: Politiken 9.10.2006.*

## **Ny direktør for EGV**

Ensomme Gamles Værn har ansat kultursociolog, ph.d. Christine E. Swane som direktør. Det sker kun en måned efter, at hun tiltrådte en nyoprettet stilling som forskningsleder i EGV for at styrke fondens forskningsindsats inden for fattigdom og social nød blandt gamle mennesker. Christine E. Swane, som nu varetager begge funktioner, har knap 20 års forskningserfaring inden for gerontologien – bl.a. som leder af Gerontologisk Institut.

## **Influenzavaccination**

Atter i år anbefaler Statens Seruminstitut, at personer på 65 år og derover lader sig influenzavaccinere. Ordningen med den gratis vaccination fortsætter uændret indtil udgangen af 2006.

Bekendtgørelsen kan læses på <http://www.im.dk/Index/dokumenter.asp?o=85&n=1&t=1&d=3022&s=4> Vaccinen indeholder i år tre influenzavira, som cirkulerer globalt. Vaccinationerne ventes at kunne finde sted i uge 42, dvs. i midten af denne måned.

*Kilde: Epi-nyt uge 40, 2006, fra Statens Seruminstitut*

## **Kvalitetsreform uden penge**

“De næste års store projekt”. Sådan har statsminister Anders Fogh Rasmussen omtalt den kvalitetsreform, han har sat sig i spidsen for. Et fem mand stort ministerudvalg skal inden for et år give et bud på, hvordan den offentlige service kan forbedres. Der skal også komme input fra eksperter, organisationsfolk, kommunalfolk, praktikere og borgere. Formålet er at sikre, at den offentlige service lever op til borgernes forventninger i en tid med mangel på arbejdskraft, og hvor sagkundskaben advarer mod at lukke milliarder ud til offentligt forbrug. Så man skal ikke regne med, at reformen følges op med nye bevillinger. Formanden for KL, Erik Fabrin, siger, at kommunerne jo ikke kan “lave kvalitet af lommeuld”.

Men det nye udvalg har en række pejlemærker: Borgerne skal have klar besked om service og resultater inden for de offentlige ydelser. Der skal være mere åbenhed og nytænkning i den offentlige sektor. Frit valg og brugerindflydelse skal styrkes. Der skal fokus på, hvad der er personligt ansvar, og hvad der er det offentliges ansvar. De offentligt ansatte skal motiveres ved, at de bliver inddraget mere i arbejdstilrettelæggelsen.

*Kilder: Information 18.8., Morgenavisen Jyllands-Posten og Politiken 19.8.2006.*

## **Folkepensionen 50 år**

Den 26. september 1956 traf et flertal i Folketinget en historisk beslutning: Alle over 67 år skulle have ret til en minimumsydelse af den såkaldte folkepension. I dag er aldersgrænsen 65 år, men vil langsomt blive hævet til 67 år igen som følge af velfærdsforliget. I 1964 vedtog man fuld folkepension til alle, uanset hvor meget skat, man havde indbetalt gennem livet. I samme årti blev ATP indført. Efterlønnen kom først i 1978. I 1980 kom Lønmodtagernes Dyrtidsfond. Og fra 1980'erne og fremefter blev stort set alle lønmodtagere dækket af arbejdsmarkedspensioner. I perioden 1997-2004 skete der tillige indbetaling til SP, Den midlertidige pensionsopsparing, der var på 1 pct. af indkomsten.

*Kilde: dato 26.9.2006.*

## **Rapport om dødsbrande**

Årligt omkommer i gennemsnit 83 personer i brande, og de fleste omkomne er mænd. Alder er en væsentligt faktor. Jo ældre man er, jo højere risiko for at omkomme i en brand. Dette fremgår bl.a. af Beredskabsstyrelsens årsrapport, der kan ses på <http://www.brs.dk> Styrelsen har også lagt et stort materiale på Videnscenter på Ældreområdetets hjemmeside <http://www.aeldreviden.dk/fagomraader/forebyggelse/brand.html>

*Læs også det kommende nummer af videnscentrets tidsskrift, Alderens nye sider med referatet fra debatmødet 'Ældre og ny teknologi', hvor også bandsikring blev omtalt.*

## **Mest opmærksomhed om velstillede sygdomme**

Brystkræft, stress og psykisk sygdom er omgærdet med sympati, mens interessen for fysisk nedslidning, ryger-lunger og diabetes er meget mindre. De riges sygdomme er omgærdet med sympati og medfølelse, mens de fattiges er præget af fordømmelse, siger formanden for Patientforeningen Danmark, Karsten Skawbo-Jensen, med henvisning til at eksempelvis brystkræft i højere grad rammer veluddannede kvinder. Det synspunkt bakkes op af Diabetesforeningen, som oplever, at mange af de 150.000 danskere, der har type-2 diabetes, ofte sættes i bås og pålægges skyld for deres

sygdom.

*Kilde: Kristeligt Dagblad/netavisen 10.10.2006.*

## **Genvej i tilbudsjunglen**

I forbindelse med kommunalreformen etablerer Socialministeriet en landsdækkende oversigt over sociale tilbud: Tilbudsportalen. Den nye hjemmeside skal hjælpe sagsbehandlere med at finde netop det sociale tilbud, som de har brug for. Se [http://www.social.dk/tvaergaaende\\_indgange/nyhedscenter/Nyhedsarkiv/2006/SM/tilbudsjunglen](http://www.social.dk/tvaergaaende_indgange/nyhedscenter/Nyhedsarkiv/2006/SM/tilbudsjunglen)

## **Gamle hjemløse**

“Det offentlige har en forpligtelse til at sørge for, at de ældre medborgere – også de hjemløse – har muligheder for at få den pleje og omsorg, de har brug for. For mange hjemløse er de visitationskrav, der anvendes for plejeboliger, ikke rimelige i forhold til det hårde liv, de har haft, og mange ældre hjemløse vil få et meget plagsomt liv, hvis man ikke ser på deres situation på en anden måde”. Sådan hedder det i rapporten ‘Et af ensomhedens ansigter. Gammel, hjemløs og glemt’, der er udarbejdet af George W. Leeson for Kirkens Korshær og EGV.

Rapporten identificerer risikofaktorer, der kan føre til hjemløshed: Fysisk eller seksuelt overgreb som barn, familieproblemer, kriminalitet/fængsling, anbringelse uden for hjemmet, narko- eller alkoholmisbrug, manglende socialt netværk, dårlig skolegang, psykiske problemer og dårligt fysisk helbred. For nogle begynder hjemløsheden tidligt i livet, for andre senere. Ingen af de tidligt hjemløse udtrykker ønsket om en bolig, men efterspørger en base, hvor de kan finde ro og behandles med respekt og værdighed.

“De hjemløse har kort sagt svært ved at klare sig i miljøet på gaden, og der bliver stadig flere af dem”, siger George W. Leeson, der fortsætter: “Der er kommet flere varmemestuer og herberger til, derfor overlever nutidens hjemløse længere, end de gjorde tidligere. Det

betyder, at vi står med en voksende gruppe, der har nogle særlige behov og problemer, men som vi ikke har nogle målrettede tilbud til.  
*Kilder: Videnscentrets e-nyhedsbrev ForskningsNyt nr. 10, 2006 og Kristeligt Dagblad 31.8.2006.*

*Rapporten kan rekvireres hos Kirkens Korshær, tlf. 3312 1600.*

*Resumé af rapporten kan rekvireres samme sted.*

## **Uligheden vokser**

Danskernes indkomster er vokset støt siden 1994. Men de største indkomster er vokset dobbelt så meget som de mindste, og dermed er uligheden mellem danskernes indtægter øget, viser tiårsoversigten fra Danmarks Statistik. De højeste indkomster finder man hos familier i Søllerød og Hørsholm, de laveste hos familier på Langeland og i København.

Danskernes gennemsnitlige indkomst steg med 22 pct. fra 1994 til 2004. Altså med to pct. om året. Men stigningen er ikke jævnt fordelt. Den rigeste tiendedel af befolkningen oplevede en stigning i indkomsten på hele 31 pct. i perioden, mens en tredjedel af danskerne i den anden ende af indkomstskalaen måtte nøjes med stigninger på 15-18 pct. "En markant øget forskel. Vi står over for en historisk ulighed, der ikke har været større siden 1960'erne", vurderer Finn Kenneth Hansen fra Center for Alternativ Samfundsanalyse, CASA, i Berlingske Tidende, da rapporten blev offentliggjort.

Bedst er det gået for topledere og selvstændige med mindst 10 ansatte. Her er førtidspensionisterne også med, da deres indkomster er steget næsten lige så meget som topcheferne. Folkepensionisterne har klaret sig næsten lige så fint, måske pga. væksten i private pensionsordninger. Opgørelsen viser også, at næsten 32.000 danskere tjente over en mio. kr. i 2004. I 1994 var der tilsvarende kun godt 12.000 millionindkomster.

*Kilder: Politiken 25.8., ritzau 31.8., Information 7.9. og dato 11.9.2006.*

## **Mere liv i gamles hverdag**

VEGA-Netværket arrangerer 15. november et seminar på Sundheds CVU Nordjylland i Aalborg om 'Mere liv i gamles hverdag'. Emnerne er plejehjemshaven, kost eller måltider, mere liv i uderummet og hvad laver ældre mænd fra etniske minoriteter, når de går ud? Prisen er 700 kr. inkl. kaffe og frokost. Tilmelding sendes senest 1. november til Gerontologisk Institut, Aurehøjvej 24, 2900 Hellerup til <mailto:ild@geroinst.dk> tlf. 3940 1010. Elektronisk tilmelding på <http://www.geroinst.dk>

## **Pris til seniorkampagne**

International Advertising Association (IAA) har kåret Beskæftigelsesministeriets kampagne for at få seniorer til at blive længere på arbejdsmarkedet til årets bedste ukommercielle kampagne. 'Et par år ekstra gør en forskel' var en stort anlagt kampagne, der især trak meget på beskæftigelsesminister Claus Hjorth Frederiksen, som deltog i mere end 1.200 informationsmøder landet over. IAA mener, at der er blevet sat gang i holdningerne om seniorpolitikken på arbejdspladsen. Beskæftigelsesministeren sætter kampagnens tilsyneladende succes op som et godt eksempel på, at politikerne har andre knapper at trykke på end blot lovgivning.

Men ministeren kan også indstifte priser. Seniorpraksis Prisen er en ny pris, der skal gives til tre virksomheder, der har gjort en ekstraordinær indsats for at fastholde seniormedarbejdere.

*Kilder: 14.9. og ritzau 17.9.2006.*

## **Minister taber sag om efterløn**

Beskæftigelsesministeren, Arbejdsdirektoratet og a-kasserne har lidt nederlag i et enstemmigt Arbejdsmarkedets Ankenævn, der giver efterlønsmodtagere medhold i en sag om modregning af feriepenge for en kvart mia. kr. Afgørelsen betyder, at op imod 25.000 efterlønsmodtagere nu kan kræve gennemsnitligt 12.000-15.000 kr. som kompensation for, at a-kasserne ikke har fortalt dem, hvordan de kunne undgå at få modregnet feriepenge i deres efterløn. Denne

modregning kunne de ældre have undgået, hvis de havde ventet med at få udbetalt feriepenge til efter ferieårets afslutning 1. maj. Selv om hullet nu er lukket, nægtede ministeren at udbetale så meget som en øre til de utilfredse efterlønsmodtagere. Også a-kasserne har nægtet at betale. Kendelsen skønnes at blive startskuddet til et større økonomisk slagsmål mellem a-kasser, direktoratet og ministeren, og det kan i sidste ende blive op til domstolene at afgøre, hvem der skal betale.

*Kilde: ritzau 5.9.2006.*

## **Specialkorps til ældreplejen**

Københavns Kommunes konservative sundhedsborgmester, Mogens Lønborg, vil have oprettet et specialkorps, der kan rykke ud for at hjælpe ældre, der afviser hjælp og derfor risikerer at gå til i skidt i eget hjem. I sådanne tilfælde skal personalet kontakte familien og se stort på formelle regler, som at hjemmehjælpen ikke må have rengøringsmidler med.

Samtidig bebuder borgmesteren, at Plejecenter Sølund for 3 mio. kr. skal omdannes til et forsknings- og undervisningscenter for ældreomsorg. Han betoner, at man ved for lidt, og at sektoren har brug for et løft. Der er også behov for større ældrepsykologisk viden og viden om forbindelsen mellem alderdom og ensomhed. Det er samtidig vigtigt, at viden bliver bredt ud med det samme, når den er publiceret. Seniorforsker Eva Bonde Nielsen, Videnscenter på Ældreområdet, medgav i samme radioudsendelse, at der ikke er megen systematisk forskning. Især mangler der viden om omsorg og relationerne mellem personale og beboere.

*Kilder: Politiken 16.8. og DR København 22.9.2006.*

Hør udsendelsen fra Københavns radio: <http://www.dr.dk/Regioner/Kbh/Nyheder/Andet/2006/09/22/080618.htm>

## **Livskompetencer**

Det svenske projekt 'Livskompetens 50+' har udviklet og tester nu et redskab, der kan måle en persons samlede kompetencer – deres

livskompetencer. Redskabet er døbt 'life competence tool', og det er tanken, at man kan oversætte en persons livskompetencer til noget, arbejdsmarkedet også kan få glæde af, så personen bliver mere attraktiv i arbejdsgivernes øjne. Heri kan tælle eksempelvis sociale egenskaber. Dokumentationen kan bruges ved jobsøgning som supplement til det gængse cv. Projektet løber til udgangen af 2007 og er delvist finansieret af EU og den svenske stat.

Læs mere på <http://www.livskompetens.com>

Kilde: LederForum 13, 2006.

Se i øvrigt omtalen af Det (danske) Nationale Kompetenceregnskab på <http://pub.uvm.dk/2005/NKRresume/kap02.html>

## **Tre plejehjem lukkes**

Et politisk flertal i Sundheds- og Omsorgsudvalget i Københavns Kommune har besluttet, at plejehjemmene Arbejdersamariten, Arbejde Adlers Hus og Hoffmanns Minde skal lukke, fordi de ikke er tidssvarende. Den formelle dødsdom over de tre plejehjem træffes først ved et møde i borgerrepræsentationen her i oktober.

Kilde: ritzau 12.9.2006.

## **Tænder og hukommelse**

Det går ud over hukommelsen at miste sine tænder. For når tænder fjernes, dør nogle nervebaner, og det påvirker nogle områder i hjernen, viser en norsk-svensk undersøgelse med deltagelse af tandlæger, psykologer og neurologer.

"Vi ved, at egne tænder har betydning for ældre menneskers helbred. At tygge er med til at sende ilten til hjernen, og mennesker tygger bedre og hårdere med deres egne tænder", siger Jane Bergdahm, der er professor ved Institut for klinisk odontologi ved universitetet i Tromsø. Japanske forskere har gjort tilsvarende iagttagelser hos mus og aber, der blev trænet til at finde mad i en labyrint. Når man efterfølgende fjernede dyrenes tænder, kunne de ikke længere finde maden.

Forskerne kommer fra Stockholm, Umeå og Tromsø, og deres undersøgelser indgår i Betula-projektet om alder, hukommelse og demens. Projektet blev indledt for 20 år siden i Sverige. De norske og svenske forskere går nu videre med deres projekt for at undersøge, om antallet af tænder har betydning, og om der er forskel på de enkelte tænders betydning for hukommelsen.

*Kilde: NetDoktor 4.10.2006.*

---

---

---

**Adresseændring** kan ske på: <http://www.aeldreviden.dk/e.nyheder/e-nyheder-adm.html>

**Framelding:** <mailto:noterlist-off@aeldreviden.dk>

**Tilmelding:** <mailto:noterlist-on@aeldreviden.dk>

Aktuelle Noter lægges efter udsendelsen på vor hjemmeside – <http://www.aeldreviden.dk> – hvor man også kan søge på noter, der tidligere har været bragt

AKTUELLE NOTER, der er Videnscenter på Ældreområdet elektroniske nyhedsbrev, udsendes ca. hver 14. dag. Udvalget sker hovedsageligt efter et sagligt kriterium for, hvad der vil være væsentlig viden for vore brugere. Med AKTUELLE NOTERs korte, journalistiske form er det hensigten at skabe et nemt overblik over, hvad der sker på feltet.

Vi modtager gerne relevant materiale til brug for AKTUELLE NOTER - også fra forskere.

Du er velkommen til frit at bruge og kopiere AKTUELLE NOTER. Husk dog at kreditere Videnscenter på Ældreområdet og primærkilderne, der vil være anført under den enkelte note.

Du må også gerne opfordre andre til at tilmelde sig note-servicen.

Husk også vor hjemmeside <http://www.aeldreviden.dk> og vor direkte

telefonlinje 3940 5847

Ønske om abonnement på det trykte tidsskrift 'Alderens nye sider' og andre publikationer samt henvendelser vedrørende videnscentrets arrangementer og øvrige tjenester rettes IKKE til denne mail-adresse, men til: <mailto:mail@aeldreviden.dk>

Redaktion: Anne Brockenhuus-Schack, <mailto:noter@aeldreviden.dk>

---

Videnscenter på Ældreområdet er en uafhængig og selvejende institution, hvis primære formål er at indsamle, bearbejde og formidle viden om forskning, forsøg og udvikling på ældreområdet. Centret arbejder for ældres ligestilling, ligebehandling og ligeværd samt for at styrke ældres muligheder for aktivitet, deltagelse, synlighed og indflydelse i samfundet - og samtidig forebygge negative konsekvenser af sygdom, svækkelse og isolation.

AKTUELLE NOTER, der er Videnscenter på Ældreområdets elektroniske nyhedsbrev, udsendes ca. hver 14. dag. Udvalget sker hovedsageligt efter et sagligt kriterium for, hvad der vil være væsentlig viden for vore brugere. Med AKTUELLE NOTERs korte, journalistiske form er det hensigten at skabe et nemt overblik over, hvad der sker på feltet.

Vi modtager gerne relevant materiale til brug for AKTUELLE NOTER - også fra forskere.

Du er velkommen til frit at bruge og kopiere AKTUELLE NOTER. Husk dog at kreditere Videnscenter på Ældreområdet og primærkilderne, der vil være anført under den enkelte note.

Du må også gerne opfordre andre til at tilmelde sig note-servicen.

Husk også vor hjemmeside <http://www.aeldreviden.dk> og vor direkte telefonlinje 3940 5847

Ønske om abonnement på det trykte tidsskrift 'Alderens nye sider' og

andre publikationer samt henvendelser vedrørende videnscentrets arrangementer og øvrige tjenester rettes IKKE til denne mail-adresse, men til: <mailto:mail@aeldreviden.dk>

Redaktion: Anne Brockenhuus-Schack, <mailto:noter@aeldreviden.dk>

---

Videnscenter på Ældreområdet er en uafhængig og selvejende institution, hvis primære formål er at indsamle, bearbejde og formidle viden om forskning, forsøg og udvikling på ældreområdet. Centret arbejder for ældres ligestilling, ligebehandling og ligestilling samt for at styrke ældres muligheder for aktivitet, deltagelse, synlighed og indflydelse i samfundet - og samtidig forebygge negative konsekvenser af sygdom, svækkelse og isolation.